

ಮುನ್ನುಡಿ

ಹೊಸ ಓಡಂಬಡಿಕೆಯ ಈ ಅನುವಾದ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರ ವಯಸ್ಕರ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿರುವವರ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ವಿಶೇಷ ಅಗತ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ರಚನೆಗೊಂಡಿದೆ. ಈ ಉದ್ದೇಶದಿಂದಲೇ ಈ ಅನುವಾದ ದೀರ್ಘವಾಕ್ಯಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಕಠಿಣ ಪದಗಳಿಂದ ಹೊರತಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಹೊಸ ಓಡಂಬಡಿಕೆಯನ್ನು ಮೊಟ್ಟಮೊದಲ ಸಲ ಓದುವವರು ಸಹ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವಷ್ಟು ಸುಲಭ ಶೈಲಿಯಲ್ಲಿದೆ.

“ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿ ಮೂಲವಿಷಯವನ್ನು ತಿಳಿಸುವಂಥದ್ದೇ ಸಮರ್ಪಕ ಅನುವಾದ” ಎಂಬ ಮೂಲಭೂತ ತತ್ವವೇ ಈ ಅನುವಾದಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡಿದೆ. ಹೊಸ ಓಡಂಬಡಿಕೆ ಲೇಖಕರ ಬರಹಗಳು ಅಂದಿನ ಕಾಲದ ಜನರಿಗೆ ಹೇಗೆ ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾಗಿತ್ತೋ, ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿತ್ತೋ ಮತ್ತು ನೈಜಕರವಾಗಿತ್ತೋ ಅದೇ ರೀತಿ ಈ ಭಾಷಾಂತರ ಈ ಕಾಲದ ಜನರಿಗೆ ಅರ್ಥಭರಿತವಾಗಿರಬೇಕು, ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ನೈಜವಾಗಿರಬೇಕು ಎಂಬುದೇ ಈ ಅನುವಾದಕರ ಉದ್ದೇಶ. “ವಿಶ್ವಾಸಪೂರ್ಣ ಅನುವಾದ” ಎಂದರೆ ನಿಘಂಟನ್ನು ನೋಡಿ ಪದಕ್ಕೆ ಪದವನ್ನು ಜೋಡಿಸುವುದಲ್ಲ. ವಿಶ್ವಾಸಪೂರ್ಣ ಅನುವಾದ ಕೇವಲ ಮೂಲಾರ್ಥವನ್ನು ಮಾತ್ರ ಒಳಗೊಂಡಿರದೆ ಸಮಕಾಲೀನವಾಗಿರುತ್ತದೆ, ಆಕರ್ಷಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಾವಿರಾರು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಬೀರಿದಂಥ ಪ್ರಭಾವವನ್ನೇ ಬೀರುತ್ತದೆ.

ಆದ್ದರಿಂದ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ತಿಳಿಸಬೇಕೆಂಬುದೇ ಈ ಅನುವಾದಕರ ಬಹು ಮುಖ್ಯ ಗುರಿಯಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆಂದ ಮಾತ್ರಕ್ಕೆ ಅವರು “ಸಮರ್ಪಕತೆ”ಯನ್ನು ಕಡೆಗಣಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎಂದರ್ಥವಲ್ಲ. ಪದಕ್ಕೆ ಪದವನ್ನು ನಿಘಂಟಿನಿಂದ ಜೋಡಿಸುವುದು “ಸಮರ್ಪಕ ಅನುವಾದವಲ್ಲ” ಎಂದು ಗ್ರಹಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಅವರು ಮೂಲಾರ್ಥವನ್ನು ವಿಶ್ವಾಸಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಬೈಬಲಿನ ಲೇಖಕರಿಗೆ “ಉತ್ತಮ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ”ಯಲ್ಲೇ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆಸಕ್ತಿಯಿತ್ತು. ಹೊಸ ಓಡಂಬಡಿಕೆ ಲೇಖಕರಲ್ಲಂತೂ ಈ ಆಸಕ್ತಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಈ ಕನ್ನಡ ಹೊಸ ಓಡಂಬಡಿಕೆಯ ಅನುವಾದಕರು ಇದನ್ನೇ ಒಂದು ಮುಖ್ಯ ಮಾದರಿಯಾಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಸರಳವಾಗಿಯೂ ನೈಜವಾಗಿಯೂ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ಶ್ರಮಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇವರ ಭಾಷಾಶೈಲಿಯು ಅರ್ಥೈಸಲು ಅಡಚಣೆಯಾಗಿರದೆ, ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥಗಳ ಸತ್ಯಗಳನ್ನು ಹೊರತೆಗೆಯುವ ಕೀಲಿಕೈಯಾಗಿದೆ.

ಈ ಅನುವಾದದಲ್ಲಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯಕವಾಗುವಂತೆ ಕೆಲವು ವಿಶೇಷ ಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಷ್ಟಕರವಾದ ಮತ್ತು ದ್ವಂದ್ವಾರ್ಥವುಳ್ಳ ಪದಗಳಿಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಸಮನಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಅವರಣ ಚಿಹ್ನೆಗಳಲ್ಲಿ (*) ಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಹೆಚ್ಚು ವಿವರಣೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಪದಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಪದಗುಚ್ಛಗಳಿಗೆ ನಕ್ಷತ್ರ ಗುರುತು ಕೊಟ್ಟು ಪುಟಗಳ ಕೆಳಭಾಗದಲ್ಲಿ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳನ್ನು ಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಉದ್ದರಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ವಚನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಸ್ವರೂಪದಲ್ಲಿ ಭಿನ್ನವಾದ ವಚನಗಳನ್ನು ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ.

ಪೀಠಿಕೆ

ಬೈಬಲ್ ಎಂಬ ಗ್ರೀಕ್ ಪದಕ್ಕೆ “ಪುಸ್ತಕಗಳು” ಎಂದರ್ಥ. ‘ಬೈಬಲಿನ ಮೊದಲನೆ ಭಾಗವಾದ ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯು 39 ಪುಸ್ತಕಗಳ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಸಂಗ್ರಹವಾಗಿದೆ. ಪದ್ಯಗಳ ಸಂಗ್ರಹವಾದ “ಕೀರ್ತನೆಗಳು” ಮೊದಲನೆಯ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿವೆ. “ಒಡಂಬಡಿಕೆ” ಎಂದು ಭಾಷಾಂತರಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿರುವ ಪದವು “ಒಪ್ಪಂದ” ಅಥವಾ “ಕರಾರು” ಎಂಬ ಅರ್ಥವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ದೇವರು ತನ್ನ ಜನರನ್ನು ಆಶೀರ್ವದಿಸುವುದಾಗಿ ಮಾಡಿದ ವಾಗ್ದಾನವನ್ನು ಈ ಪದವು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಮೋಶೆಯ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ದೇವರು ಯೆಹೂದ್ಯರೊಡನೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನೇ ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ‘ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆ’ ಎಂದರೆ ಬೈಬಲಿನ ಎರಡನೆ ಭಾಗ. ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯು 27 ಪುಸ್ತಕಗಳ ಒಂದು ಸಂಗ್ರಹವಾಗಿದೆ. ಹಲವಾರು ಶತಮಾನಗಳಿಂದ ಈ ಸಂಗ್ರಹಕ್ಕೆ “ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆ” ಎಂಬ ಹೆಸರೇ ಪ್ರಚಲಿತದಲ್ಲಿದೆ. ಯೇಸು ಕ್ರಿಸ್ತನನ್ನು ನಂಬುವ ಜನರೊಡನೆ ದೇವರು ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನೇ ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.

ದೇವರು ಯೆಹೂದಿಯರ ಜೊತೆ ವ್ಯವಹರಿಸುವಾಗ ನಡೆಸಿದ ಮಹತ್ತರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಬರಹಗಳು ವಿವರಿಸುತ್ತವೆ. ಮತ್ತು ಇಡೀ ಪ್ರಪಂಚಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಆಶೀರ್ವದವನ್ನು ಕೊಡಲು ತನ್ನ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಆತನು ಆ ಜನರನ್ನು ಹೇಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡನೆಂಬುದನ್ನು ಅವು ತೋರಿಸುತ್ತವೆ. ದೇವರು ತನ್ನ ಯೋಜನೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಕಳುಹಿಸಲಿದ್ದ ರಕ್ಷಕನನ್ನು (ಅಥವಾ ಮೆಸ್ಸಿಯನನ್ನು) ಆ ಬರಹಗಳು ಎದುರನೋಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಬರಹಗಳು ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಮುಂದಿನ ಪ್ರಕರಣವಾಗಿವೆ. ಅವುಗಳು ಆ “ರಕ್ಷಕ”ನ (ಯೇಸು ಕ್ರಿಸ್ತನ) ಆಗಮನವನ್ನು ಮತ್ತು ಇಡೀ ಮಾನವಕೋಟಿಗಾಗಿ ಆತನು ಏಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಾನೆಂಬುದನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತವೆ. ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯು ಅಗತ್ಯ. ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ಅವಶ್ಯವಾದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಆರಂಭಗೊಂಡ ರಕ್ಷಣೆಯ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯು ಪೂರೈಸುತ್ತದೆ.

ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆ

ಅನೇಕ ಲೇಖಕರು ಬರೆದಿರುವ ಮೂವತ್ತೊಂಭತ್ತು ವಿವಿಧ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಸಂಗ್ರಹವೇ ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆ. ಪ್ರಾತನ ಇಸ್ರೇಲಿನ ಭಾಷೆಯಾದ ಹೀಬ್ರೂವಿನಲ್ಲಿ ಅವುಗಳು ಬರೆಯಲ್ಪಟ್ಟಿವೆ. ಕೆಲವು ಭಾಗಗಳು ಬಾಬಿಲೋನಿನ ಅಧಿಕೃತ ಭಾಷೆಯಾದ ಆರಮ್ಯೇಯಿಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲ್ಪಟ್ಟಿವೆ. ಅಂದರೆ ಮೊದಲನೆ ಪುಸ್ತಕ ರಚನೆಗೊಂಡ ಕಾಲಕ್ಕೂ ಕೊನೆಯ ಪುಸ್ತಕ ರಚನೆಗೊಂಡ ಕಾಲಕ್ಕೂ ಸುಮಾರು 1000 ವರ್ಷ ಅಂತರವಿದೆ. ಈ ಸಂಗ್ರಹದಲ್ಲಿ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ, ಚರಿತ್ರೆ, ಗದ್ಯ, ಹಾಡು, ಕಾವ್ಯ ಮತ್ತು ಜ್ಞಾನಿಗಳ ಬೋಧನೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪುಸ್ತಕಗಳಿವೆ.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯನ್ನು ಹೀಗೆ ಮೂರು ಭಾಗಗಳನ್ನಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರವಾದನಾ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ಬರಹಗಳು. ಧರ್ಮವಾಸ್ತವು ಮೋಶೆಯ ಐದು ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಮೊದಲನೆ ಪುಸ್ತಕ “ಆದಿಕಾಂಡ.” ನಮಗೆ ತಿಳಿದೇ ಇರುವಂತೆ ಇದು ಲೋಕ ಸೃಷ್ಟಿಯ ಬಗ್ಗೆ, ಪ್ರಥಮ ಸ್ತ್ರೀ ಪುರುಷರ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಅವರು ದೇವರ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಮಾಡಿದ ಮೊದಲನೆ ಪಾಪದ ಬಗ್ಗೆ, ಮಹಾಜಲಪ್ರಳಯದ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಆ ಜಲಪ್ರಳಯದಲ್ಲಿ ದೇವರು ರಕ್ಷಿಸಿದ ಕುಟುಂಬದ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ದೇವರು ತನ್ನ ವಿಶೇಷವಾದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಆರಿಸಿಕೊಂಡ ಇಸ್ರೇಲರ ರಾಜ್ಯವು ಆರಂಭಗೊಂಡದ್ದನ್ನು ಇದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ.

ಅಬ್ರಹಾಮನ ಚರಿತ್ರೆ

ನಂಬಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಾ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದ ಅಬ್ರಹಾಮನೊಂದಿಗೆ ದೇವರು ಒಪ್ಪಂದ ಮಾಡಿಕೊಂಡನು. ಅಬ್ರಹಾಮನನ್ನು ಮಹಾ ಜನಾಂಗದ ತಂದೆಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವುದಾಗಿಯೂ ಅವನಿಗೂ ಅವನ ಸಂತತಿಯವರಿಗೂ ಕಾನ್ಯಾ ದೇಶವನ್ನು ಕೊಡುವುದಾಗಿಯೂ ದೇವರು ಅಬ್ರಹಾಮನಿಗೆ ಆ ಒಪ್ಪಂದದಲ್ಲಿ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದನು. ತಾನು ಆ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿರುವುದಾಗಿ ಸೂಚಿಸಲು ಅಬ್ರಹಾಮನು ಸುನ್ನತಿ ಮಾಡಿಸಿಕೊಂಡನು. ಅಂದಿನಿಂದ ದೇವರಿಗೂ ಮತ್ತು ಆತನ ಜನರಿಗೂ ಆದ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಸುನ್ನತಿಯೇ ಪುರಾವೆ ಆಯಿತು. ದೇವರು ತಾನು ನೀಡಿದ ವಾಗ್ದಾನಗಳನ್ನು ಹೇಗೆ ನೆರವೇರಿಸುತ್ತಾನೆ ಎಂಬುದು ಅಬ್ರಹಾಮನಿಗೆ ಗೊತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೂ ಅಬ್ರಹಾಮನು ದೇವರಲ್ಲಿ ಭರವಸೆ ಇಟ್ಟನು. ಇದು ದೇವರಿಗೆ ಬಹು ಮೆಚ್ಚಿಕೆಯಾಯಿತು.

ಮೆಸೊಪೊಟೊಮಿಯಾದಲ್ಲಿನ ಹೀಬ್ರೂಗಳ ನಡುವೆ ಅಬ್ರಹಾಮನಿಗೆ ಮನೆಯಿತ್ತು. ಆದರೆ ದೇವರು ಅಲ್ಲಿಂದ ವಾಗ್ದತ್ತ ದೇಶವಾದ ಕಾನ್ಯಾಗಿ (ಪಾಲೆಸ್ಟೀನಿಗೆ) ಕರೆದೊಯ್ದನು. ವೃದ್ಧಾಪ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಬ್ರಹಾಮನಿಗೆ ಇಸಾಕನೆಂಬ ಮಗ ಹುಟ್ಟಿದನು. ಇಸಾಕನಿಗೆ ಯಾಕೋಬ ಎಂಬ ಮಗ ಜನಿಸಿದನು. (ಯಾಕೋಬನಿಗೆ "ಇಸ್ರೇಲ್" ಎಂತಲೂ ಹೆಸರಿಡಿದ). ಯಾಕೋಬನಿಗೆ ಒಟ್ಟು ಹನ್ನೆರಡು ಮಂದಿ ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಹೆಣ್ಣು ಮಗಳು ಇದ್ದರು. ಈ ಕುಟುಂಬವೇ ಇಸ್ರೇಲ್ ಜನಾಂಗವಾಯಿತು. ಆದರೂ ಅದು ತನ್ನ ಕುಲದ ಮೂಲವನ್ನು ಮರೆಯಲಿಲ್ಲ. ಅದು ಯಾವಾಗಲೂ ತನ್ನನ್ನು ಇಸ್ರೇಲಿನ ಹನ್ನೆರಡು ಕುಲಗಳು ಎಂಬುದಾಗಿಯೇ ಸೂಚಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿತ್ತು. ಹೀಗೆ ಯಾಕೋಬನ ಹನ್ನೆರಡು ಮಂದಿ ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳು ಇಸ್ರೇಲಿನ ವಂಶಜರೆಂಬುದಾಗಿ ಕರೆಯಲ್ಪಟ್ಟರು. ಅವರು ಯಾರೆಂದರೆ: ರೂಬೇನ್, ಸಿಮಿಯೋನ್, ಲೇವಿ, ಯೆಹೂದ, ದಾನ್, ನಫ್ತಾಲಿ, ಗಾದ್, ಅಶೇರ್, ಇಸ್ರಾಕಾರ್, ಜೆಬುಲೋನ್, ಯೋಸೇಫ ಮತ್ತು ಬೆನ್ಯಾಮಿನ್. ಪೂರ್ವಿಕರಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖರಾದ ಮೂವರು ಯಾರೆಂದರೆ: ಅಬ್ರಹಾಮ, ಇಸಾಕ ಮತ್ತು ಯಾಕೋಬ. ಇವರನ್ನು ಇಸ್ರೇಲಿನ "ಪಿತೃಗಳು" ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಯಿತು.

ಅಬ್ರಹಾಮನು ಮತ್ತೊಂದು ರೀತಿಯ "ಪಿತೃ"ವೂ ಆಗಿದ್ದನು. ಪ್ರಾಚೀನ ಇಸ್ರೇಲಿನಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಸಲ ದೇವರು ಕೆಲವರನ್ನು ತನ್ನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಆರಿಸಿಕೊಂಡನು. ಈ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಅಥವಾ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಜನರಿಗೆ ದೇವರ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಮೂಲಕವಾಗಿ ದೇವರು ಇಸ್ರೇಲ್ ಜನರಿಗೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆಗಳನ್ನು, ನಿಯಮಗಳನ್ನು, ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು, ಹಿಂದಿನ ಅನುಭವಗಳಿಂದ ರೂಪಿಸಿದ ಪಾಠಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ನಡೆಯಬಹುದಾದ ಘಟನೆಗಳನ್ನಾಧರಿಸಿದ ಪಾಠಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟನು. ಹೀಬ್ರೂ ಭಾಷೆಯವನಾಗಿದ್ದ ಅಬ್ರಹಾಮನೇ ಮೊದಲನೇ ಪ್ರವಾದಿ ಎಂದು ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಇಸ್ರೇಲರಿಗೆ ದಾಸ್ಯದಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆ

ಯಾಕೋಬನ ಕುಟುಂಬವು ಬೆಳೆದು 70 ಮಂದಿ ನೇರ ವಂಶಜರನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡಿತು. ಅವನ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನಾದ ಯೋಸೇಫನು ಈಜಿಪ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಅಧಿಕಾರಿಯಾದ. ಆಗಿನ ಕಾಲ ಕಷ್ಟಕರವಾಗಿದ್ದರಿಂದ ಯಾಕೋಬ ಮತ್ತು ಅವನ ಕುಟುಂಬದವರು ಈಜಿಪ್ಟಿಗೆ ಹೋದರು. ಈಜಿಪ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಆಹಾರವು ಯಥೇಚ್ಛವಾಗಿ ದೊರೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಕಾರಣ ಜೀವನವು ಅಲ್ಲಿ ಸುಖಕರವಾಗಿತ್ತು. ಹೀಬ್ರೂ ಭಾಷೆಯನ್ನಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಈ ಕುಲವು ಚಿಕ್ಕ ಜನಾಂಗವಾಯಿತು. ಫರೋಹನು (ಈಜಿಪ್ಟಿನ ರಾಜ) ಇವರನ್ನು ಗುಲಾಮರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡನು. ಕಟ್ಟಕಡೆಗೆ, ಸುಮಾರು ನಾನೂರು ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ, ಪ್ರವಾದಿಯಾದ ಮೋಶೆಯ ಮೂಲಕ ದೇವರು ಇಸ್ರೇಲರನ್ನು ಹೇಗೆ ಈಜಿಪ್ಟಿನ ಗುಲಾಮಗಿರಿಯಿಂದ ಬಿಡಿಸಿ ಪಾಲೆಸ್ಟೀನಿಗೆ ಕರೆದೊಯ್ದನೆಂಬುದನ್ನು ವಿಮೋಚನಕಾಂಡ ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕವು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಬಿಡುಗಡೆಗಾಗಿ ಕೊಟ್ಟ ಬೆಲೆ ದೊಡ್ಡದು. ಆದರೆ ಅದನ್ನು ಈಜಿಪ್ಟಿನವರು ಕೊಡಬೇಕಾಯಿತು. ಕೊನೆಗೆ ಫರೋಹ ಇಸ್ರೇಲರನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚೆ ಅವನೂ ಈಜಿಪ್ಟಿನ ಎಲ್ಲಾ ಕುಟುಂಬಗಳವರೂ ತಮ್ಮ ಚೊಚ್ಚಲು ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಯಿತು. ಇಸ್ರೇಲರ ಬಿಡುಗಡೆಗಾಗಿ ಚೊಚ್ಚಲ ಮಕ್ಕಳು ಸಾಯಬೇಕಾಯಿತು. ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಇಸ್ರೇಲಿನ ಜನರು ತಮ್ಮ ಆರಾಧನೆ, ಯಜ್ಞಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಮರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೊಂದಲು ಇಸ್ರೇಲಿನ ಜನ ಸಿದ್ಧರಾಗಿದ್ದರು. ಈಜಿಪ್ಟಿನಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲೆಂದು ಅವರು ಉಡುಪು ಧರಿಸಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿ ಕುಟುಂಬದವರು ಒಂದು ಕುರಿಯನ್ನು ಕೊಯ್ದು ಅದರ ಮಾಂಸವನ್ನು ಬೆಂಕಿಯಿಂದ ಬೇಯಿಸಿದರು.

ದೇವರಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಚಿಹ್ನೆಯಾಗಿರಲೆಂದು ಅದರ ರಕ್ತವನ್ನು ತಮ್ಮ ಹೊಸ್ತಲ ಮೇಲೆ ಚೆಲ್ಲಿದರು. ಹುಳಿಯಿಲ್ಲದ ರೊಟ್ಟಿಯನ್ನು ಅವಸರದಲ್ಲಿ ತಯಾರಿಸಿ ಊಟ ಮಾಡಿದರು. ಅಂದು ರಾತ್ರಿ ಪ್ರಭುವಿನ ದೂತನು ಆ ದೇಶದ ಮೇಲೆಲ್ಲಾ ಸಂಚರಿಸಿದನು. ಯಾವ ಮನೆಯ ಹೊಸ್ತಿಲಲ್ಲಿ ಕುರಿಯ ರಕ್ತವಿರಲಿಲ್ಲವೋ ಆ ಕುಟುಂಬದ ಚೊಚ್ಚಲು ಮಗನು ಸತ್ತುಹೋದನು. ಇಸ್ರೇಲರಿಗೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಆಯಿತು. ಆದರೆ ಗುಲಾಮರು ಈಜಿಪ್ಟಿನಿಂದ ಹೊರಟುಹೋಗುತ್ತಿರುವಾಗ ಫರೋಹ ತನ್ನ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿದನು. ಇಸ್ರೇಲ್ ಜನರನ್ನು ಬಂಧಿಸಿ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಎಳೆದುಕೊಂಡು ಬರಲು ತನ್ನ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದನು. ಆದರೆ ದೇವರು ತನ್ನ ಜನರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿದನು. ದೇವರು ಕೆಂಪು ಸಮುದ್ರವನ್ನು ಎರಡು ಭಾಗ ಮಾಡಿ ಅವರನ್ನು ಸಮುದ್ರದ ಆಚೆ ದಡಕ್ಕೆ ನಡೆಸಿ ಸ್ವತಂತ್ರ ರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದನು ಮತ್ತು ಬೆನ್ನಟ್ಟಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಈಜಿಪ್ಟಿನ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ನಾಶಗೊಳಿಸಿದನು. ಬಳಿಕ, ಅರೇಬಿಯಾದ ಪರ್ಯಾಯ ದ್ವೀಪದ ಸಿನಾಯ್ ಮರುಭೂಮಿಯಲ್ಲಿನ ಒಂದು ಪರ್ವತದ ಬಳಿ ದೇವರು ಆ ಜನರೊಂದಿಗೆ ವಿಶೇಷವಾದ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡನು.

ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ

ದೇವರು ಇಸ್ರೇಲರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿದ್ದು ಮತ್ತು ಸಿನಾಯ್ ಬೆಟ್ಟದ ಬಳಿ ಒಪ್ಪಂದ ಮಾಡಿಕೊಂಡದ್ದು ಈ ಜನಾಂಗವನ್ನು ಇತರ ಎಲ್ಲರಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕಗೊಳಿಸಿತು. ಈ ಒಪ್ಪಂದದ ಮೂಲಕ ಇಸ್ರೇಲರು ವಾಗ್ದಾನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡರು. “ದಶಾಜ್ಞೆಗಳು” ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿರುವ ಈ ಒಪ್ಪಂದದ ಒಂದು ಭಾಗವನ್ನು ದೇವರೇ ಸ್ವತಃ ಎರಡು ಕಲ್ಲಿನ ಫಲಕದ ಮೇಲೆ ಬರೆದು ತನ್ನ ಜನರಿಗೆ ಕೊಟ್ಟನು. ಇಸ್ರೇಲಿನ ಜನರು ಯಾವ ರೀತಿ ಬದುಕಬೇಕು ಎಂದು ದೇವರು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿದ್ದನೋ ಆ ಮೂಲ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಈ ಆಜ್ಞೆಗಳು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದವು. ಇಸ್ರೇಲಿನ ಒಬ್ಬ ಪ್ರಜೆ ತನ್ನ ದೇವರು, ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಸ್ವದೇಶದವರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಗೆ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬುದನ್ನು ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದೆ.

ದೇವರು ಸಿನಾಯ್ ಪರ್ವತದ ಬಳಿ ಕೊಟ್ಟ ದಶಾಜ್ಞೆಗಳು ಮತ್ತು ಇನ್ನುಳಿದ ನಿಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಬೋಧನೆಗಳು “ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ” ಅಥವಾ “ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ” ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿವೆ. ಮೊದಲ ಐದು ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗೆ ಅನ್ವಯವಾಗುವಂತೆ ಅನೇಕ ಸಲ ಈ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಇಡೀ ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಗೆ ಅನ್ವಯವಾಗುವಂತೆಯೂ ಪದೇ ಪದೇ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ದಶಾಜ್ಞೆಗಳು, ಇತರ ನಡತೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಕಟ್ಟಳೆಗಳು, ಯಾಜಕರು, ಯಜ್ಞಗಳು, ಆರಾಧನೆ ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ದಿನ ಇವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕೆಲವು ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಈ ನಿಯಮಗಳು ಯಾಜಕರಾಂಕ ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಕಾಣ ಬರುತ್ತವೆ. ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರದ ಪ್ರಕಾರ ಎಲ್ಲಾ ಯಾಜಕರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹಾಯಕರು ಲೇವಿ ಕುಲಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಈ ಸಹಾಯಕರನ್ನು “ಲೇವಿಯರು” ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಮುಖನಾದ ಯಾಜಕನನ್ನು “ಮಹಾಯಾಜಕ” ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು.

ಇಸ್ರೇಲಿನ ಜನರು ದೇವರನ್ನು ಆರಾಧಿಸಲು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ “ದೇವದರ್ಶನ ಗುಡಾರ” ಎಂದು ಹೆಸರಿತ್ತು. ಈ ಗುಡಾರವನ್ನು ಕಟ್ಟತಕ್ಕ ಕ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅವರು ಆರಾಧನೆಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತಿದ್ದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸತಕ್ಕ ಕ್ರಮವನ್ನು ಸಹ ಅದು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಮುಂದೆ ಜೆರುಸಲೇಮಿನ ಸಿಯೋನ್ ಪರ್ವತದ ಮೇಲೆ ಪವಿತ್ರ ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಇದು ಇಸ್ರೇಲರನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿತು. ಜನರು ಒಬ್ಬರಿಗೊಬ್ಬರಿಗೆ ಮತ್ತು ದೇವರಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಮಾಡುವ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಯಜ್ಞ ಮತ್ತು ಆರಾಧನೆಗಳ ನಿಯಮಗಳು ತೋರಿಸಿಕೊಟ್ಟವು. ಇದಲ್ಲದೆ ಜನರು ಒಬ್ಬರಿಗೊಬ್ಬರು ಅನ್ಯೋನ್ಯವಾಗಿರಲು ಮತ್ತು ದೇವರೊಂದಿಗೆ ಅನ್ಯೋನ್ಯವಾಗಿರಲು ಅಗತ್ಯವಾದ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಸಹ ತೋರಿಸಿಕೊಟ್ಟವು. ಇಡೀ ಮಾನವಕೋಟಿಗಾಗಿ ದೇವರು ಕೊಡಲು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಯಜ್ಞವೊಂದನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಅರಿತುಕೊಳ್ಳಲು ಈ ಯಜ್ಞಗಳು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟವು.

ಅನೇಕ ಪವಿತ್ರ ದಿನಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸಲು ಅಗತ್ಯವಾದ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಹಬ್ಬ ತನ್ನದೇ ಆದ ವಿಶೇಷ ಅರ್ಥವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಕೆಲವು ಹಬ್ಬಗಳು ವರ್ಷದ ವಿಶೇಷ ಕಾಲಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುವ ಸಂಭ್ರಮದ ದಿನಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಅವು ಯಾವುವೆಂದರೆ : ಪ್ರಥಮ ಫಲದ ಸುಗ್ಗಿಹಬ್ಬಗಳು, ಪಂಚಶತ್ವಮ

ಹಬ್ಬ ಮತ್ತು ಪರ್ಣಶಾಲೆಗಳ ಹಬ್ಬ. ದೇವರು ತನ್ನ ಜನರಿಗಾಗಿ ಮಾಡಿದ ಅದ್ಭುತಕಾರ್ಯಗಳ ನೆನಪಿಗಾಗಿ ಕೆಲವು ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಪಸ್ಕಹಬ್ಬವು ಅಂಥ ಹಬ್ಬಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿತ್ತು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕುಟುಂಬವು ತಾನು ಈಜಿಪ್ಟಿನಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡ ಘಟನೆಯನ್ನು ಪುನಃ ನೆನಪುಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿತ್ತು. ಜನರು ದೇವರ ಸ್ತುತಿಗೀತೆಗಳನ್ನು ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ಕುರಿಮರಿಯನ್ನು ಕೊಯ್ದು ಅಡಿಗೆ ತಯಾರು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ನೋವು ಮತ್ತು ದುಃಖದ ಬಾಳಿನಿಂದ ತಮ್ಮನ್ನು ಕಾಪಾಡಲು ದೇವರು ಮಾಡಿದ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ದ್ರಾಕ್ಷಾರಸದ ಪ್ರತಿ ಲೋಟವೂ ಊಟದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ತುತ್ತೂ ಜನಗಳಿಗೆ ನೆನಪು ತಂದುಕೊಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಇತರ ಹಬ್ಬಗಳು ಬಹಳ ಗಂಭೀರವಾದ ಹಬ್ಬಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಜನರು ತಾವು ಇತರಿಗೆ ಮತ್ತು ದೇವರಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಮಾಡಿದ ಕೆಟ್ಟಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ದೋಷಪರಿಹಾರಕ ದಿನದಂದು ಜ್ಞಾಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಅದು ದುಃಖದ ದಿನವಾದ್ದರಿಂದ ಜನರು ಊಟ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಂದು ಅವರ ಪಾಪಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚಲು ಅಥವಾ ಪ್ರಾಯಶ್ಚಿತ್ತ ನೀಡಲು ಮಹಾಯಾಜಕನು ವಿಶೇಷವಾದ ಯಜ್ಞಗಳನ್ನು ಅರ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದನು.

ದೇವರ ಮತ್ತು ಇಸ್ರೇಲರ ನಡುವೆ ಆದ ಒಪ್ಪಂದವು ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಲೇಖಕರಿಗೆ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾದ ವಿಷಯವಾಗಿತ್ತು. ಇಸ್ರೇಲ್ ರಾಷ್ಟ್ರವು ಮತ್ತು ಇಸ್ರೇಲಿನ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಪ್ರಜೆಯು ದೇವರೊಂದಿಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದ ವಿಶೇಷ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನೇ ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಎಲ್ಲಾ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ಬರಹಗಳು ಆಧರಿಸಿವೆ. ಅವರು ಅದನ್ನು “ಪ್ರಭುವಿನೊಂದಿಗೆ ಒಪ್ಪಂದ” ಎಂತಲೂ, ಅಥವಾ ಸರಳವಾಗಿ “ಒಪ್ಪಂದ” ಎಂತಲೂ ಕರೆದರು. ಅವರ ಚರಿತ್ರೆ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪಂದದ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಅರ್ಥೈಸುತ್ತವೆ. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯೇ ಆಗಲಿ ಅಥವಾ ರಾಷ್ಟ್ರವೇ ಆಗಲಿ ದೇವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ವಿಧೇಯರಾಗಿದ್ದಾಗ ಮಾತ್ರ ಅವರಿಗೆ ದೇವರಿಂದ ಆಶೀರ್ವಾದ ದೊರೆಯಿತು. ಜನರು ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿದಾಗ ಅವರು ದೇವರಿಂದ ಶಿಕ್ಷೆ ಹೊಂದಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಜನರು ತನ್ನೊಂದಿಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ನೆನಪು ಮಾಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ದೇವರು ಪ್ರವಾದಿಗಳನ್ನು ಅವರ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದನು. ದೇವರು ತನಗೆ ವಿಧೇಯರಾಗಿದ್ದ ಜನರಿಗೋಸ್ಕರ ಮಾಡಿದ ಅದ್ಭುತಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಇಸ್ರೇಲಿನ ಕವಿಗಳು ಹಾಡಿದರು ಮತ್ತು ದೇವರಿಗೆ ಅವಿಧೇಯರಾಗಿದ್ದವರಿಗೆ ಉಂಟಾದ ನೋವು ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಂಡು ಗೋಳಾಡಿದರು. ಈ ಲೇಖಕರ ತಪ್ಪು-ಒಪ್ಪುಗಳ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯು ಒಪ್ಪಂದದ ಕುರಿತಾದ ಉಪದೇಶವನ್ನು ಆಧರಿಸಿತ್ತು. ಮುಗ್ಧ ಜನರು ಕಷ್ಟಕೊಳ್ಳಲಾಗದಾಗ ಅದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲು ಕವಿಗಳು ಶ್ರಮಿಸಿದರು.

ಇಸ್ರೇಲ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ

ಪುರಾತನ ಇಸ್ರೇಲಿನ ಚರಿತ್ರೆಯು ಚಕ್ರಾಕಾರದಲ್ಲಿದೆ ಎನ್ನಬಹುದು. ಹೇಗಂದರೆ, ಜನರು ದೇವರನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸುತ್ತಾರೆ, ದೇವರು ಜನರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾನೆ, ಜನರು ದೇವರ ಕಡೆಗೆ ಮತ್ತೆ ತಿರುಗಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ, ಆ ಬಳಿಕ ಜನರು ಮತ್ತೆ ದೇವರನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜನರು ದೇವರ ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡ ಕೂಡಲೇ ಈ ಚಕ್ರಾಕಾರದ ಚರಿತ್ರೆಯು ಆರಂಭವಾಯಿತು ಮತ್ತು ಅದು ಪದೇ ಪದೇ ಪುನರಾವರ್ತಿತಾಯಿತು. ದೇವರನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದಾಗಿ ಜನರು ಸಿನಾಯ್ ಪರ್ವತದ ಬಳಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಆದರೆ ಆ ಬಳಿಕ ಅವರು ದಂಗೆ ಎದ್ದರು. ಈ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅವರು ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ 40 ವರ್ಷ ಅಲೆಯಬೇಕಾಯಿತು. ಕಟ್ಟಕಡೆಗೆ, ಮೋಶೆಗೆ ಸಹಾಯಕನಾಗಿದ್ದ ಯೆಹೋಶುವನು ಜನರನ್ನು ವಾಗ್ಧತೆ ದೇಶಕ್ಕೆ ನಡೆಸಿದನು. ಅನೇಕ ಅರಸರುಗಳನ್ನು ಸೋಲಿಸಿ ಕಾನಾನ್ ದೇಶವನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು. ಯೆಹೋಶುವನು ಕಾನಾನ್ ದೇಶವನ್ನು ಇಸ್ರೇಲರಿಗೆ ಹಂಚಿಕೊಟ್ಟನು. ಇದಾದ ನಂತರ “ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು” ಎನಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಸ್ಥಳೀಯ ನಾಯಕರೇ ಕೆಲವು ಶತಮಾನಗಳವರೆಗೆ ರಾಜ್ಯಭಾರ ಮಾಡಿದರು.

ಕಾಲಕ್ರಮೇಣ, ಜನರು ಒಬ್ಬ ರಾಜನನ್ನು ಆಪೇಕ್ಷಿಸಿದರು. ಸೌಲನು ಅವರ ಮೊದಲನೆ ರಾಜನಾದನು. ಸೌಲನು ದೇವರಿಗೆ ವಿಧೇಯನಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ದೇವರು ಕುರುಬನಾಗಿದ್ದ “ದಾವೀದ” ನೆಂಬ ಬಾಲಕನನ್ನು ಹೊಸ ರಾಜನನ್ನಾಗಿ ಆರಿಸಿಕೊಂಡನು. ಪ್ರವಾದಿಯಾದ ಸಮುವೇಲನು ಅವನ ತಲೆಗೆ ಎಣ್ಣೆಯನ್ನು ಹಚ್ಚಿ ಅವನನ್ನು ಇಸ್ರೇಲ್ ರಾಜನನ್ನಾಗಿ ಅಭಿಷೇಕಿಸಿದನು. ಇನ್ನು ಮುಂದಿನ ಇಸ್ರೇಲ್ ರಾಜರುಗಳೆಲ್ಲ ಯೆಹೂದ ಕುಲಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ದಾವೀದನ ಸಂತತಿಯವರಾಗಿರುತ್ತಾರೆಂದು ದೇವರು ದಾವೀದನಿಗೆ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದನು. ದಾವೀದನು ಜೆರೂಸಲೇಮ್ ಪಟ್ಟಣವನ್ನು ಗೆದ್ದುಕೊಂಡು ಅದನ್ನು ರಾಜಧಾನಿಯನ್ನಾಗಿಯೂ ಮುಂದೆ ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಯೋಗ್ಯ

ಸ್ಥಳವನ್ನಾಗಿಯೂ ಮಾಡಿದನು. ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಆರಾಧನೆ ನಡೆಸಲು ಅವನು ಯಾಜಕರನ್ನು, ಪ್ರವಾದಿಗಳನ್ನು, ಗೀತೆ ರಚನಕಾರರನ್ನು ವಾದ್ಯಗಾರರನ್ನು ಮತ್ತು ಗಾಯಕರನ್ನು ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಿದನು. ಅಲ್ಲದೆ ಸ್ವತಃ ತಾನೇ ಅನೇಕ ಹಾಡುಗಳನ್ನು (ಅಥವಾ ಕೀರ್ತನೆಗಳನ್ನು) ರಚಿಸಿದನು. ಆದರೂ ದೇವರು ತನ್ನ ಆಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಅವನಿಗೆ ಅನುಮತಿ ನೀಡಲಿಲ್ಲ.

ದಾವೀದನು ವೃದ್ಧನಾಗಿ ಸಾಯುವ ಗಳಿಗೆಯಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ತನ್ನ ಮಗನಾದ ಸೋಲೋಮೋನನನ್ನು ಇಸ್ರೇಲಿನ ರಾಜನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದನು. ದೇವರನ್ನು ಯಾವಾಗಲೂ ಅನುಸರಿಸುತ್ತಾ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ವಿಧೇಯನಾಗಿರಬೇಕೆಂದು ದಾವೀದನು ತನ್ನ ಮಗನಿಗೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡಿದನು. ರಾಜನಾದ ಸೋಲೋಮೋನನು ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಿದನು. ಅಲ್ಲದೆ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿದನು. ಈ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಇಸ್ರೇಲ್ ತನ್ನ ವೈಭವದ ಶಿಖರವನ್ನು ತಲುಪಿತ್ತು. ಸೋಲೋಮೋನನು ಪ್ರಸಿದ್ಧನಾದನು. ಇಸ್ರೇಲ್ ಬಲಿಷ್ಠವಾಯಿತು.

ಯೆಹೂದ ಮತ್ತು ಇಸ್ರೇಲ್ - ವಿಭಜನೆಗೊಂಡ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ

ಸೋಲೋಮೋನನು ತೀರಿಕೊಂಡ ಮೇಲೆ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಒಳಜಗಳಗಳು ತಲೆದೋರಿ ದೇಶವು ವಿಭಜನೆಯಾಯಿತು. ಉತ್ತರದ ಹತ್ತು ಕುಲಗಳವರು ತಮ್ಮನ್ನು “ಇಸ್ರೇಲ್” ಎಂದು ಕರೆದುಕೊಂಡರು. ದಕ್ಷಿಣದ ಕುಲಗಳವರು ತಮ್ಮನ್ನು “ಯೆಹೂದ” ಎಂದು ಕರೆದುಕೊಂಡರು. (ಇಂದಿನ “ಯೆಹೂದ್ಯರು” ಎಂಬ ಪದವು ಈ ಹೆಸರಿನಿಂದಲೇ ಬಂದಿದೆ.) ಯೆಹೂದವು ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಪಾಲಿಸಿತು. ಬಾಬಿಲೋನಿನವರು ಕೊನೆಗೆ ಯೆಹೂದವನ್ನು ಗೆದ್ದು ಅಲ್ಲಿಯ ಜನರನ್ನು ಸೆರೆಮಾನವರೆಗೆ ದಾವೀದನ ಸಂತತಿಯವರೇ (ರಾಜರ ಕುಟುಂಬವರೇ) ಜೆರುಸಲೇಮಿನಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಭಾರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಉತ್ತರ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ (ಇಸ್ರೇಲಿನಲ್ಲಿ) ಹಲವಾರು ರಾಜ್ಯಗಳು ಬಂದು ಹೊರಟುಹೋದವು ಏಕೆಂದರೆ ಜನರು ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ವಿವಿಧ ಕಾಲಗಳಲ್ಲಿ ಇಸ್ರೇಲ್ ರಾಜರುಗಳು ಹಲವಾರು ರಾಜಧಾನಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೊನೆಯದು ಸಮಾರ್ಯ. ಜನರ ಮೇಲೆ ತಮ್ಮ ಹಿಡಿತವನ್ನು ಬಲಗೊಳಿಸಲು ಇಸ್ರೇಲ್ ರಾಜರುಗಳು ದೇವರನ್ನು ಆರಾಧಿಸತಕ್ಕ ರೀತಿಯನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿದರು. ಅವರು ಹೊಸ ಯಾಜಕರನ್ನು ಆರಿಸಿಕೊಂಡರು. ಅಲ್ಲದೆ ಎರಡು ಹೊಸ ದೇವಾಲಯಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಿಸಿದರು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ದಾನ್ (ಇಸ್ರೇಲಿನ ಉತ್ತರ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ) ಬಳಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಮತ್ತೊಂದು ಬೇತೇಲಿನ (ಇಸ್ರೇಲ್ ಮತ್ತು ಯೆಹೂದಗಳ ಗಡಿಯಲ್ಲಿ) ಬಳಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಇದ್ದವು. ಇಸ್ರೇಲ್ ಯೆಹೂದಗಳ ನಡುವೆ ಅನೇಕ ಯುದ್ಧಗಳಾದವು. ಈ ಒಳಜಗಳ ಮತ್ತು ಸಂಕಷ್ಟಗಳ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದೇವರು ಯೆಹೂದ ಮತ್ತು ಇಸ್ರೇಲಿಗೆ ಅನೇಕ ಪ್ರವಾದಿಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದನು. ಕೆಲವು ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಯಾಜಕರಾಗಿದ್ದರು, ಇನ್ನಿತರರು ರೈತರಾಗಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಪ್ರವಾದಿಗಳು ರಾಜರಿಗೆ ಸಲಹೆಗಾರರಾಗಿದ್ದರು, ಇತರರು ಸರಳ ಜೀವನವನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಪ್ರವಾದಿಗಳು ತಮ್ಮ ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಪ್ರವಾದನೆಗಳನ್ನು ಬರೆದಿಟ್ಟರು, ಆದರೆ ಅನೇಕರು ಬರೆದಿಡಲಿಲ್ಲ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ, ಪ್ರವಾದಿಗಳೆಲ್ಲರು ನ್ಯಾಯ, ನೀತಿ ಮತ್ತು ಸಹಾಯಕ್ಕೆ ದೇವರೇ ಆಶ್ರಯ ಎಂಬ ವಿಷಯಗಳ ಮೇಲೆ ಬೋಧಿಸಿದರು.

ದೇವರ ಕಡೆಗೆ ಮತ್ತೆ ತಿರುಗಿಕೊಳ್ಳದಿದ್ದರೆ, ಜನರು ಸೋಲನ್ನು ಅನುಭವಿಸಿ ಚದರಿಹೋಗುವರೆಂದು ಅನೇಕ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಮುನ್ನೆಚ್ಚರಿಕೆ ಕೊಟ್ಟರು. ಈ ಪ್ರವಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಹಲವರು ಭವಿಷ್ಯದ ವೈ ಭವಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಮುಂಬರುವ ಶಿಕ್ಷೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ದರ್ಶನಗಳನ್ನು ಕಂಡರು. ಹೊಸ ರಾಜನು ಬಂದು ರಾಜ್ಯವಾಳುವ ಕಾಲವನ್ನು ಅವರಲ್ಲಿ ಅನೇಕರು ಎದುರುನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಜನರನ್ನು ಸುವರ್ಣಯುಗದತ್ತ ಕೊಂಡೊಯ್ಯುವ ಈ ಹೊಸ ರಾಜನು ದಾವೀದನ ವಂಶದಿಂದಲೇ ಬರುತ್ತಾನೆಂದು ಕೆಲವರು ಗ್ರಹಿಸಿಕೊಂಡರು. ಈ ಹೊಸ ರಾಜನು ನಿತ್ಯಸಾಮ್ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಸದಾಕಾಲ ಆಳುತ್ತಾನೆಂದು ಕೆಲವರು ಪ್ರವಾದಿಸಿದರು. ಈ ಹೊಸ ರಾಜನು ತನ್ನ ಜನರನ್ನು ದೇವರ ಬಳಿಗೆ ನಡೆಸಲು ಅನೇಕ ಸಂಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ಇತರರು ಪ್ರವಾದಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಈ ಹೊಸ ರಾಜನು ಹೊಸ ಯುಗವನ್ನು ತರಲು ದೇವರಿಂದ ಅಭಿಷೇಕಿತನಾದ ಮೆಸ್ಸಿಯನೆಂದು ಅವರೆಲ್ಲರು ಉಪದೇಶಿಸಿದರು.

ಇಸ್ರೇಲ್ ಮತ್ತು ಯೆಹೂದಗಳ ಸರ್ವನಾಶ

ಇಸ್ರೇಲಿನ ಜನರು ದೇವರ ಎಚ್ಚರಿಕೆಗಳಿಗೆ ಗಮನಗೊಡಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಕ್ರಿ. ಪೂ. 722-721 ರಲ್ಲಿ ಸಮಾಯವು ದಂಡೆತ್ತಿ ಬಂದ ಅಸ್ಸೀರಿಯನ್ನರ ವಶವಾಯಿತು. ಅಸ್ಸೀರಿಯನ್ನರು ಇಸ್ರೇಲ್ ಜನರನ್ನು ಅವರ ಮನೆಗಳಿಂದ ಹಿಡಿದೆಳಿದು ತಮ್ಮ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಸೆರೆಹೊಯ್ದು ದೇಶದಲ್ಲೆಲ್ಲಾ ಚದರಿಸಿಬಿಟ್ಟರು. ಹೀಗೆ ಇಸ್ರೇಲಿನವರು ಯೆಹೂದದ ತಮ್ಮ ಸಹೋದರ ಸಹೋದರಿಯರಿಗೆ ಶಾಶ್ವತವಾಗಿ ಇಲ್ಲವಾದರು. ಅಲ್ಲದೆ ಅಸ್ಸೀರಿಯನ್ನರು ಪರಕೀಯರನ್ನು ತಂದು ಇಸ್ರೇಲ್ ದೇಶದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಗೊಳಿಸಿದರು. ಇವರಿಗೆ ಯೆಹೂದ ಮತ್ತು ಇಸ್ರೇಲ್ ಗಳ ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಕಲಿಸಲಾಯಿತು. ಆಗ ಅವರಲ್ಲಿ ಅನೇಕರು ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಅನುಸರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರು. ಈ ಜನರಿಗೆ ಸಮಾಯದವರೆಂದು ಹೆಸರಾಯಿತು. ಅಸ್ಸೀರಿಯನ್ನರು ಯೆಹೂದದ ಮೇಲೆಯೂ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಿದರು. ಅನೇಕ ಪಟ್ಟಣಗಳು ಅವರಿಗೆ ವಶವಾದವು. ಆದರೂ ದೇವರು ಜೆರುಸಲೇಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿದನು. ಸೋತುಹೋದ ಅಸ್ಸೀರಿಯಾದ ರಾಜನು ಸ್ವದೇಶಕ್ಕೆ ಹಿಂತಿರುಗಿದನು, ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಇಬ್ಬರು ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳಿಂದಲೇ ಕೊಲೆಯಾದನು. ಹೀಗೆ ಯೆಹೂದವು ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿತು.

ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದವರೆಗೆ ಯೆಹೂದದ ಜನರು ಮಾರ್ಪಾಟಾದರು. ಅವರು ಸ್ವಲ್ಪಕಾಲ ದೇವರಿಗೆ ವಿಧೇಯರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಕೊನೆಗೆ ಅವರು ಸಹ ಸೋತುಹೋದರು ಮತ್ತು ಚದರಿಹೋದರು. ಬಾಬಿಲೋನ್ ದೇಶವು ಬಲಿಷ್ಠವಾಗಿ ಯೆಹೂದದ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಿತು. ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಅವರು ಕೆಲವೇ ಪ್ರಮುಖರನ್ನು ಸೆರೆಯಾಳುಗಳನ್ನಾಗಿ ಒಯ್ದರು. ಆದರೆ ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ ಅಂದರೆ ಕ್ರಿ. ಪೂ. ೫೮೭-೫೮೬ ರಲ್ಲಿ ಅವರು ಜೆರುಸಲೇಮಿನ ದೇವಾಲಯವನ್ನು ನಾಶಮಾಡಲು ಮತ್ತೆ ಬಂದರು. ಕೆಲವರು ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡು ಈಜಿಪ್ಟಿಗೆ ಪಲಾಯನ ಮಾಡಿದರು. ಆದರೆ ಬಹುಪಾಲು ಜನರನ್ನು ಬಾಬಿಲೋನಿಗೆ ಸೆರೆಬಿಡಲಾಯಿತು. ಬಳಿಕ ದೇವರು ತನ್ನ ಪ್ರವಾದಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತೆ ಜನರ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದನು. ಜನರು ಅವರ ಮಾತಿಗೆ ಕಿವಿಗೊಡಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ದೇವಾಲಯ ಮತ್ತು ಜೆರುಸಲೇಮ್ ಗಳ ನಾಶ, ಅಲ್ಲದೆ ಬಾಬಿಲೋನಿನಲ್ಲಿ ಸೆರೆವಾಸ ಜನರಲ್ಲಿ ನಿಜವಾದ ಪರಿವರ್ತನೆಯನ್ನು ತಂದಿತು. ಹೊಸ ರಾಜನ ಮತ್ತು ಒಪ್ಪಂದದ ಕುರಿತಾಗಿ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಹೆಚ್ಚೆಚ್ಚಾಗಿ ಬೋಧಿಸಿದರು. ಪ್ರವಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನಾದ ಯೆರೆಮೀಯನು ಹೊಸ ಒಪ್ಪಂದದ ಕುರಿತಾಗಿಯೂ ಬೋಧಿಸಿದನು. ಈ ಹೊಸ ಒಪ್ಪಂದವು ಕಲ್ಲಿನ ಫಲಕಗಳ ಮೇಲೆ ಲಿಖಿತಗೊಳ್ಳದೆ ದೇವಜನರ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿ ಲಿಖಿತಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.

ಯೆಹೂದಿಗಳು ಪಾಲೆಸ್ಟೀನಿಗೆ ಮರಳಿದರು

ಈ ನಡುವೆ, ಸೈರಸ್ಸನು ಮೆಡೊ-ಪರ್ಷಿಯನ್ನರ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ಮೇಲೆ ತನ್ನ ಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿ ಬಾಬಿಲೋನನ್ನು ಗೆದ್ದುಕೊಂಡನು. ತಮ್ಮ ಸ್ವದೇಶಗಳಿಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಲು ಸೈರಸ್ಸನು ಜನರಿಗೆ ಅನುಮತಿ ನೀಡಿದನು. ಆದ್ದರಿಂದ ೭೦ ವರ್ಷ ಸೆರೆವಾಸದ ನಂತರ ಯೆಹೂದದ ಅನೇಕ ಜನರು ತಮ್ಮ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿದರು. ಜನರು ತಮ್ಮ ರಾಷ್ಟ್ರವನ್ನು ಮತ್ತೆ ಕಟ್ಟಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರೂ ಯೆಹೂದವು ಚಿಕ್ಕದಾಗಿ ಬಲಹೀನವಾಗಿಯೇ ಉಳಿಯಿತು. ಸೊಲೊಮೋನನು ಕಟ್ಟಿದ ದೇವಾಲಯದಷ್ಟು ಸುಂದರವಾದ ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಸಾಧ್ಯವಿರದಿದ್ದರೂ ಜನರು ಒಂದು ದೇವಾಲಯವನ್ನು ಕಟ್ಟಿದರು. ಅನೇಕ ಜನರು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ದೇವರ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗಿಕೊಂಡು ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಬರಹಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಇತರ ಪವಿತ್ರ ಬರಹಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡತೊಡಗಿದ್ದರು. ಅನೇಕ ಜನರು ಲಿಖಿತರಾದರು (ವಿಶಿಷ್ಟ ವಿಧಾಂಸರು). ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥಗಳ ನಕಲು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಿದವರು ಇವರೇ. ಕಾಲಕ್ರಮೇಣ, ಈ ಜನರು ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥಗಳ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕಾಗಿ ಪಾಠಶಾಲೆಗಳನ್ನು ತೆರೆದರು. ಜನರು ಸಭ್ಯತೆ ದಿನದಂದು (ಶನಿವಾರ) ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಲು, ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಲು ಮತ್ತು ದೇವರನ್ನು ಆರಾಧಿಸಲು ಒಟ್ಟಾಗಿ ಸೇರಬರತೊಡಗಿದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಸಭಾಮಂದಿರಗಳಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದರು. ಮತ್ತು ಅನೇಕ ಜನರು ಮೆಸ್ಸೀಯನ ಆಗಮನವನ್ನು ಎದುರನೋಡತೊಡಗಿದರು. ಪಶ್ಚಿಮದಲ್ಲಿ ಅಲೆಕ್ಸಾಂಡರನು ಗ್ರೀಸಿನ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭುತ್ವಪಡೆದು, ಸ್ವಲ್ಪಕಾಲದ ನಂತರ ಇಡೀ ಜಗತ್ತನ್ನೇ ಗೆದ್ದುಕೊಂಡನು. ಅವನು ಗ್ರೀಕ್ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಮತ್ತು ಗ್ರೀಸಿನ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿಗಳನ್ನು ಜಗತ್ತಿನ ಅನೇಕ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಹರಡಿದನು. ಅವನು ತೀರಿಕೊಂಡ ಮೇಲೆ ಅವನ ರಾಜ್ಯವು ಒಡೆದುಹೋಯಿತು. ಬಹುಬೇಗನೆ ಮತ್ತೊಂದು ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯವು ಬೆಳೆದು ಪ್ರಪಂಚದ ಬಹು ಭಾಗವನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ಯೆಹೂದ್ಯರು ವಾಸವಾಗಿದ್ದ ಪಾಲೆಸ್ಟೀನ್ ಸಹ ಇದರ ವಶವಾಯಿತು. ಈ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯವೇ ರೋಮ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ.

ರೋಮಿನ ಅಧಿಪತಿಗಳು ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಕ್ರೂರಿಗಳಾಗಿದ್ದು ಒರಟಾಗಿ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಯೆಹೂದ್ಯರು ಆತ್ಮಾಭಿಮಾನವುಳ್ಳವರಾಗಿ ಮೆಸ್ಸೀಯನು ಬರುತ್ತಾನೆಂದು ಎದುರುನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು. ದೇವರು ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದ ಮೆಸ್ಸೀಯನು ಮಾತ್ರ ತಮ್ಮನ್ನು ಆಳಬೇಕೆಂಬುದು ಯೆಹೂದ್ಯರ ಬಯಕೆಯಾಗಿತ್ತು. ದೇವರು ಈ ಮೆಸ್ಸೀಯನ ಮೂಲಕ ಇಡೀ ಜಗತ್ತನ್ನೇ ರಕ್ಷಿಸಲು ಯೋಜಿಸಿದ್ದಾನೆಂಬುದು ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿಯಲಿಲ್ಲ. ಯೆಹೂದ್ಯರನ್ನು ಪ್ರಪಂಚದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುವುದೇ ದೇವರ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆಯೆಂದು ಅವರು ಭಾವಿಸಿಕೊಂಡರು! ಕೆಲವು ಯೆಹೂದ್ಯರಂತೂ ದೇವರಿಂದ ಕಳಹಿಸಲ್ಪಡುವ ಮೆಸ್ಸೀಯನಿಗಾಗಿ ಎದುರುನೋಡುವುದರಲ್ಲೇ ತೃಪ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಇತರರು ಹೊಸ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ತಾವು ದೇವರಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ನಿರ್ಧರಿಸಿದರು. ಈ ಯೆಹೂದ್ಯರನ್ನು “ದೇಶಾಭಿಮಾನಿ”ಗಳೆಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ದೇಶಾಭಿಮಾನಿಗಳು ರೋಮನ್ನರಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಹೋರಾಡಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರು ಮತ್ತು ರೋಮನ್ನರೊಡನೆ ಸಹಕರಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಯೆಹೂದ್ಯರನ್ನು ಸಹ ಆಗಾಗ್ಗೆ ಕೊಲ್ಲುತ್ತಿದ್ದರು.

ಯೆಹೂದ್ಯರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಪಂಗಡಗಳು

ಕ್ರಿ. ಪೂ. ಮೊದಲನೇ ಶತಮಾನದ ವೇಳೆಗೆ ಮೋಶೆಗೆ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವು ಯೆಹೂದ್ಯರಿಗೆ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಜನರು ಧರ್ಮ ಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಜನರು ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ನಾನಾ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿ ಕೊಂಡರು. ಆದರೆ ಅನೇಕ ಯೆಹೂದ್ಯರು ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರಕೋಷ್ಠರ ಸಾಯಲು ಸಿದ್ಧರಿದ್ದರು. ಯೆಹೂದ್ಯರಲ್ಲಿ ಮೂರು ಪ್ರಮುಖ ಧಾರ್ಮಿಕ ಪಂಗಡಗಳಿದ್ದವು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಪಂಗಡದಲ್ಲಿಯೂ ಲಿಪಿಕಾರರಿದ್ದರು. (ವಕೀಲರು ಅಥವಾ ವಿದ್ವಾಂಸರು).

ಸದ್ದುಕಾಯರು

ಆ ಪಂಗಡಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಪಂಗಡದ ಹೆಸರು “ಸದ್ದುಕಾಯರು.” ಬಹುಶಃ ಈ ಹೆಸರು, ರಾಜ ದಾವೀದನ ಪ್ರಧಾನ ಯಾಜಕ ಜಾದೋಕ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಬಂದಿರಬಹುದು. ಈ ಜನರು ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು (ಮೋಶೆಯ ಐದು ಪುಸ್ತಕಗಳು) ಮಾತ್ರ ತಮ್ಮ ಪ್ರಮಾಣ ಗ್ರಂಥವನ್ನಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವು ಯಾಜಕರ ಮತ್ತು ಯಜ್ಞಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅನೇಕ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಕಲಿಸಿಕೊಟ್ಟಿತು, ಆದರೆ ಮರಣಾನಂತರ ಜೀವಿತದ ಬಗ್ಗೆ ಅದು ಉಪದೇಶಿಸಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಸತ್ತವರಿಗಾಗುವ ಪುನರುತ್ಥಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಸದ್ದುಕಾಯರು ನಂಬಲಿಲ್ಲ.

ಫರಿಸಾಯರು

ಮತ್ತೊಂದು ಪಂಗಡದ ಹೆಸರು ಫರಿಸಾಯರು. ಈ ಹೆಸರು, “ವಿವರಣೆ” ಅಥವಾ “ಬೇರ್ಪಡು” ಎಂಬರ್ಥವುಳ್ಳ ಹೀಬ್ರೂ ಪದದಿಂದ ಬಂದಿದೆ. ಇವರು ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸಲು ಅಥವಾ ವಿವರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರು. ಮೋಶೆಯ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಆರಂಭವಾದ ವಾಚಿಕ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಇದೆಯೆಂದು ಫರಿಸಾಯರು ನಂಬಿದ್ದರು. ಆಯಾ ಪೀಳಿಗೆಯವರು ತಮ್ಮ ಪೀಳಿಗೆಯವರ ಅವಶ್ಯಕತೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಬಹುದೆಂದು ಫರಿಸಾಯರು ನಂಬಿದ್ದರು. ಇದರಿಂದಾಗಿ, ಇವರು ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ತಮ್ಮ ಪ್ರಮಾಣ ಗ್ರಂಥವನ್ನಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವುದಲ್ಲದೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳನ್ನೂ ಪವಿತ್ರ ಬರಹಗಳನ್ನೂ ತಮ್ಮ ಸ್ವಂತ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನೂ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ತಾವು ಏನನ್ನು ತಿನ್ನಬಹುದು ಮತ್ತು ಏನನ್ನು ಮುಟ್ಟಬಹುದು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಎಚ್ಚರ ವಹಿಸಿದರು. ತಮ್ಮ ಕೈಗಳನ್ನು ತೊಳೆಯುವ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಸ್ನಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಎಚ್ಚರ ವಹಿಸಿದರು. ಸತ್ತವರಿಗೆ ಪುನರುತ್ಥಾನವಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ನಂಬಿದ್ದರು ಏಕೆಂದರೆ ಈ ವಿಷಯವಾಗಿ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಹೇಳಿರುವುದನ್ನು ಅವರು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು.

ಎಸ್ಸೀನರು

ಮೂರನೆಯ ಪ್ರಮುಖ ಪಂಗಡ “ಎಸ್ಸೀನರು.” ಜೆರುಸಲೇಮಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಯಾಜಕರಲ್ಲಿ ಅನೇಕರ ಜೀವಿತ ದೇವರ ಇಚ್ಛೆಗನುಸಾರವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೆ, ರೋಮನ್ನರು ಪ್ರಧಾನ ಯಾಜಕರನ್ನು ನೇಮಿಸಿದ್ದರು. ಇವರಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ಮೋಶೆಯ ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರದ ಪ್ರಕಾರ ಆ ಹುದ್ದೆಗೆ ಅನರ್ಹರಾಗಿದ್ದರು. ಈ ಕಾರಣಗಳಿಂದಾಗಿ, ಜೆರುಸಲೇಮಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಆರಾಧನೆ ಮತ್ತು ಯಜ್ಞಗಳು ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿಲ್ಲವೆಂದು ಎಸ್ಸೀನರು ಯೋಚಿಸಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು

ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಟುಬಂದು ಜುದೇಯದ ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸತೊಡಗಿದರು. ಅವರು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಸಮಾಜವನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಆ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಎಸ್ಸೀನರು ಮಾತ್ರ ವಾಸಿಸಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಎಸ್ಸೀನರು ಉಪವಾಸ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ದೇವಾಲಯವನ್ನೂ ಯಾಜಕವರ್ಗದವರನ್ನೂ ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಲು ದೇವರಿಂದ ಕಳುಹಿಸಲ್ಪಡುವ ಮೆಸ್ಸೀಯನನ್ನು ಎದುರುನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆ

ದೇವರು ತನ್ನ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸಲು ಆರಂಭಿಸಿದ್ದನು. ಆತನು ವಿಶೇಷ ಜನಾಂಗವನ್ನು ಆರಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದನು. ತನ್ನ ನ್ಯಾಯಶೀಲತೆ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆತನಗಳನ್ನು ಆ ಜನರು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವಂತೆ ಆತನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದನು. ಹೊಸದಾದ ಮತ್ತು ಉತ್ತಮವಾದ ಒಪ್ಪಂದದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾದ ಆತ್ಮಿಕ "ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ"ವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಇಡೀ ಜಗತ್ತನ್ನೇ ಆಶೀರ್ವದಿಸಬೇಕೆಂಬ ತನ್ನ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಆತನು ಪ್ರವಾದಿಗಳಿಂದಲೂ ಕವಿಗಳಿಂದಲೂ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ್ದನು. ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟ ಮೆಸ್ಸೀಯನ ಆಗಮನದಿಂದ ಈ ಯೋಜನೆಯು ಆರಂಭವಾಗಲಿತ್ತು. ಆತನ ಬರುವಿಕೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರವಾದಿಗಳು ಬಹಳಷ್ಟು ತಿಳಿಸಿದ್ದರು. ಮೆಸ್ಸೀಯನು ಎಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟುತ್ತಾನೆ, ಆತನು ಎಂಥ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿರುತ್ತಾನೆ, ಆತನು ಎಂಥ ಕಾರ್ಯ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ತಿಳಿಸಿದ್ದರು. ಮೆಸ್ಸೀಯನು ಬಂದು ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಆರಂಭಿಸತಕ್ಕ ಕಾಲ ಅದಾಗಿತ್ತು.

ದೇವರ ಹೊಸ ಒಪ್ಪಂದವು ಹೇಗೆ ಪ್ರಕಟವಾಯಿತು ಮತ್ತು ಕ್ರಿಸ್ತನಾಗಿದ್ದ ("ಕ್ರಿಸ್ತ" ಎಂದರೆ "ಅಭಿಷಕ್ತನು" ಅಂದರೆ "ಮೆಸ್ಸೀಯ.") ಯೇಸು ಹೇಗೆ ಅದನ್ನು ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ತಂದನು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಬರಹಗಳು ವರ್ಣಿಸುತ್ತವೆ. ಈ ಹೊಸ ಒಪ್ಪಂದವು ಎಲ್ಲಾ ಜನರಿಗೋಸ್ಕರ ಎಂದು ಅವು ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತವೆ. ಮತ್ತು ದೇವರ ಕೃಪೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ಪ್ರೀತಿಗೆ ಮೊದಲನೆ ಶತಮಾನದ ಜನರು ಹೇಗೆ ತಮ್ಮ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿ ಹೊಸ ಒಪ್ಪಂದದಲ್ಲಿ ವಾಲುಗಾರರಾದರು ಎಂಬುದನ್ನು ಅವು ತಿಳಿಸುತ್ತವೆ. ಪ್ರಪಂಚದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಜನರಿಗೆ ನೀಡುವ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾದ ಮತ್ತು ಅರ್ಥಭರಿತವಾದ ಜೀವನದ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಮರಣಾನಂತರ ದೇವರೊಂದಿಗಿನ ಜೀವಿತದ ಕುರಿತಾಗಿಯೂ ಅವು ವರ್ಣಿಸುತ್ತವೆ.

ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯು 72 ವಿವಿಧ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಈ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಕೊನೆಯಪಕ್ಷ ರ ಮಂದಿ ವಿವಿಧ ಲೇಖಕರಿಂದ ರಚನೆಗೊಂಡಿವೆ. ಮೊದಲನೆ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಗ್ರೀಕ್ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಬರೆದರು. ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಧಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಭಾಗವನ್ನು ನಾಲ್ಕು ಮಂದಿ "ಅಪೊಸ್ತಲರು" ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಯೇಸು ಇವರನ್ನು ತನ್ನ ವಿಶೇಷ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಅಥವಾ ಸಹಾಯಕರನ್ನಾಗಿ ಆರಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದನು. ಅವರಲ್ಲಿ ಮೂವರಾದ ಮತ್ತಾಯ, ಯೋಹಾನ್ ಮತ್ತು ಪೇತ್ರ ಇವರುಗಳು ಯೇಸು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಬಾಳಿದಾಗ ಹೊಂದಿದ್ದ 12 ಮಂದಿ ಅತ್ಯಂತ ನಿಕಟವರ್ತಿ ಅನುಯಾಯಿಗಳ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರಿದ್ದರು. ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಲೇಖಕನೆಂದರೆ ಪೌಲ. ಇವನನ್ನು ಯೇಸು ಅದ್ಭುತವಾದ ದರ್ಶನದ ಮೂಲಕ ತನ್ನ ಅಪೊಸ್ತಲನನ್ನಾಗಿ ಆರಿಸಿಕೊಂಡನು.

ಮೊದಲನೆ ನಾಲ್ಕು ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗೆ "ಸುವಾರ್ತೆಗಳು" ಎಂದು ಹೆಸರು. ಇವು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಯೇಸು ಕ್ರಿಸ್ತನ ಜೀವಿತ ಮತ್ತು ಮರಣದ ಕುರಿತಾಗಿ ತಿಳಿಸುತ್ತವೆ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ, ಈ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಯೇಸುವಿನ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸುವುದಲ್ಲದೆ ಆತನ ಉಪದೇಶವನ್ನು, ಆತನು ಲೋಕಕ್ಕೆ ಬಂದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು, ಆತನ ಸಾವಿನ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಹೇಳುತ್ತವೆ. ನಾಲ್ಕನೆ ಪುಸ್ತಕವಾದ ಯೋಹಾನ್ ಸುವಾರ್ತೆಯಲ್ಲಂತೂ ಇದು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಮೊದಲ ಮೂರು ಸುವಾರ್ತೆಗಳು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ವಿಷಯಗಳು ಪರಸ್ಪರ ಹೋಲುತ್ತವೆ. ನಿಜಕ್ಕೂ ಒಂದರಲ್ಲಿ ಸಿಗುವ ವಿಷಯವು ಇನ್ನೊಂದರಲ್ಲಿಯೂ ಅಥವಾ ಎರಡರಲ್ಲಿಯೂ ಕಾಣಬರುತ್ತದೆ. ಅದು ಹೇಗಿದ್ದರೂ ಪ್ರತಿ ಲೇಖಕನು ಭಿನ್ನವಾದ ಶೋಧತತ್ವವನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಬರೆದ ಕಾರಣ ಸ್ವಲ್ಪಮಟ್ಟಿಗೆ ವಿಭಿನ್ನವಾದ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಂತೆ ಕಾಣುತ್ತದೆ.

ನಾಲ್ಕು ಸುವಾರ್ತೆಗಳಾದ ಮೇಲೆ “ಅಪೊಸ್ತಲರ ಕಾರ್ಯಗಳು” ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕವಿದೆ. ಯೇಸುವಿನ ಮರಣಾನಂತರದ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಅದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಜನರಲ್ಲರಿಗೂ ದೇವರು ನೀಡಿರುವ ಪ್ರೀತಿಯ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ಯೇಸುವಿನ ಶಿಷ್ಯರು ಜಗತ್ತಿಗೆಲ್ಲಾ ಹರಡಿದ್ದನ್ನು ಅದು ವರ್ಣಿಸುತ್ತದೆ. ಇಡೀ ಪಾಲೆಸ್ಟೇನಿನಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ರೋಮ್ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ “ಸುವಾರ್ತೆ” ಅಥವಾ “ಶುಭವಾರ್ತೆ” ಹೇಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಚಲಿತವಾಗಿ ಜನರಿಂದ ಸ್ವೀಕೃತವಾಯಿತು ಎಂಬುದನ್ನು ಅದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಬರೆದವನು ಲೂಕ. ಇವನು ತಾನು ಬರೆದಿರುವ ಬಹುಪಾಲು ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಸ್ವತಃ ಕಣ್ಣಾರೆ ಕಂಡಿದ್ದಾನೆ. ಮೂರನೆ ಸುವಾರ್ತಾ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಬರೆದವನು ಸಹ ಲೂಕನೇ. ಇವನು ಬರೆದ ಸುವಾರ್ತೆ ಯೇಸುವು ಈ ಲೋಕದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ನಡೆದ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿದರೆ, ಇವನು “ಅಪೊಸ್ತಲರ ಕಾರ್ಯಗಳು” ಯೇಸುವಿನ ಪರಲೋಕಾರೋಹಣದ ನಂತರದ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸುವುದರಿಂದ ಈ ಎರಡು ಪುಸ್ತಕಗಳು ಒಂದೇ ಪುಸ್ತಕದ ಎರಡು ಭಾಗಗಳಂತೆ ಕಾಣುತ್ತವೆ.

“ಅಪೊಸ್ತಲರ ಕಾರ್ಯಗಳು” ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕದ ನಂತರ ಪತ್ರಗಳ ಸಂಗ್ರಹವಿದೆ. ಈ ಪತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೂ ಇನ್ನು ಕೆಲವನ್ನು ಕ್ರೈಸ್ತ ಸಭೆಗಳಿಗೂ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಈ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಕ್ರೈಸ್ತ ನಾಯಕರಾಗಿದ್ದ ಪಾಲ, ಪೇತ್ರ, ಮುಂತಾದವರು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತಲೆದೋರಿದ್ದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಜನರಿಗೆ ಸಹಾಯವಾಗಲೆಂದು ಈ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು ಜ್ಞಾನಪೂರ್ಣವಾಗಿದ್ದು ಜನರನ್ನು ತಿದ್ದಿ ಉಪದೇಶ ನೀಡುತ್ತವೆ, ಆ ಕಾಲದ ಜನರಿಗಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ಎಲ್ಲಾ ಕ್ರೈಸ್ತರ ನಂಬಿಕೆ, ಸಹಜೀವನ ಮತ್ತು ಅವರು ಈ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಬಾಳತಕ್ಕ ರೀತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತವೆ.

ಹೊಸ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಕೊನೆಯ ಪುಸ್ತಕವಾದ “ಪ್ರಕಟನೆ”ಯು ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗಿಂತ ಭಿನ್ನವಾಗಿದೆ. ಅಪೊಸ್ತಲನಾದ ಯೋಹಾನ್‌ನು ಕಂಡ ದರ್ಶನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪ್ರತಿವಿಗಳನ್ನು ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯಿಂದ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಇವುಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಹಳೆ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ ಬರಹಗಳಿಗೆ ಹೋಲಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ತಮ್ಮ ನಾಯಕನೂ ಸಹಾಯಕನೂ ಆದ ಯೇಸು ಕ್ರಿಸ್ತನ ಮೂಲಕ ಮತ್ತು ದೇವರ ಶಕ್ತಿಯ ಮೂಲಕ ದುಷ್ಟಶಕ್ತಿಗಳ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಕ್ರೈಸ್ತರಿಗೆ ದೊರೆಯುವ ವಿಜಯದ ಬಗ್ಗೆ ಇದು ಆಶ್ವಾಸನೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಬೈಬಲ್ ಮತ್ತು ಇಂದಿನ ಓದುಗರು

ಬೈಬಲಿನ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಸಾವಿರಾರು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ನಮ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಗಿಂತ ಭಿನ್ನವಾದ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಜನರಿಗಾಗಿ ಬರೆಯಲ್ಪಟ್ಟಿವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಇಂದಿನ ಓದುಗರು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಡಬೇಕು. ಈ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಬರಹಗಾರರು ಸರ್ವಕಾಲದಲ್ಲಿಯೂ ವಾಸ್ತವವಾದ ತತ್ವಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಿದ್ದರೂ ಅನೇಕ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಅವರು ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಉದಾಹರಣೆಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಅವರು ಮಾಡುವ ಉಲ್ಲೇಖಗಳನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದರೆ ಅವರು ಜೀವಿಸಿದ್ದ ಕಾಲದ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಜ್ಞಾನವಿರಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ, ಅನೇಕ ಬಗೆಯ ಮಣ್ಣಿನ ಮೇಲೆ ಬೀಜ ಬಿತ್ತಿದ ರೈತನ ಕುರಿತು ಯೇಸು ತಿಳಿಸಿದ ಸಾಮ್ಯವನ್ನೇ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಅಂದಿನ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳು ಇಂದಿನ ಒಬ್ಬನಿಗೆ ಪರಿಚಯವಿಲ್ಲದಿರಬಹುದು. ಆದರೂ ಯೇಸು ಆ ಸಾಮ್ಯದಿಂದ ತಿಳಿಸುವ ಪಾಠ ಯಾವುದೇ ಕಾಲದಲ್ಲಾಗಲೀ ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಾಗಲೀ ಇರುವ ಜನರಿಗೆ ಅನ್ವಯಿಸುತ್ತದೆ.

ಇಂದಿನ ಓದುಗರಿಗೆ ಬೈಬಲಿನ ಪ್ರಪಂಚ ವಿಚಿತ್ರವೆನಿಸಬಹುದು. ಅಂದಿನ ಜನರ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳು, ನಡತೆಗಳು ಮತ್ತು ಮಾತುಕತೆಗಳು ಇಂದಿನ ಜನರಿಗೆ ಪರಿಚಯವಿಲ್ಲದೆ ಇರಬಹುದು. ಅಂದಿನ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಆ ಕಾಲದ ಮತ್ತು ಆ ಸ್ಥಳದ ಆಳತೆ ಗೋಲಿನಿಂದ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಮಾಡದೆ ಇಂದಿನ ಆಳತೆಗೋಲಿನಿಂದ ಮೌಲ್ಯಮಾಪನ ಮಾಡಿದರೆ ಅನ್ಯಾಯ ಮಾಡಿದಂತೆಯೇ ಸರಿ. ಬೈಬಲ್ ರಚಿತವಾದದ್ದು ಒಂದು ವಿಜ್ಞಾನ ಪುಸ್ತಕದಂತಲ್ಲ ಎಂಬುದನ್ನು ಗಮನದಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುವುದು ಸಹ ಮುಖ್ಯ. ಬೈಬಲ್ ರಚನೆಗೊಂಡದ್ದು ಅಂದಿನ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ವರ್ಣಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಮತ್ತು ಆ ಘಟನೆಗಳ ಅರ್ಥವನ್ನು ಮಾನವಕೋಟಿಗೆ ತಿಳಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿಯಷ್ಟೇ. ಬೈಬಲಿನ ಉಪದೇಶಗಳು ವಿಜ್ಞಾನದಿಂದ ಹೊರತಾದ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಸತ್ಯಾಂಶಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಬೈಬಲ್ ಈ ಆಧುನಿಕ ಯುಗದಲ್ಲಿಯೂ ಸಮಕಾಲೀನವಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಮಾನವನ ಆತ್ಮಿಕ ಅಗತ್ಯತೆಗಳ ಕುರಿತು ಅದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಮಾನವನ ಆತ್ಮಿಕ ಅಗತ್ಯತೆಗಳು ಎಲ್ಲಾ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೂ ಇದ್ದೇ ಇರುತ್ತದೆ.

ಬೈಬಲನ್ನು ಲಕ್ಷ್ಯವಿಟ್ಟು ಓದುವವರು ಅನೇಕ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿಕೊಳ್ಳುವರು. ಪ್ರಾಚೀನ ಜಗತ್ತಿನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವರು; ಯೇಸು ಕ್ರಿಸ್ತನ ಜೀವಿತ ಮತ್ತು ಉಪದೇಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವರು. ಅಲ್ಲದೆ ಆತನಿಗೆ ಶಿಷ್ಯರಾಗಿರುವ ಬಗೆಯನ್ನು ಕಲಿತುಕೊಳ್ಳುವರು. ಅವರು ಆತ್ಮಿಕ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪರಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿಕೊಳ್ಳುವರು. ಆತ್ಮಿಕವಾಗಿ ಬಲಿಷ್ಠರಾಗಿರಲು ಮತ್ತು ಆನಂದಭರಿತವಾದ ಜೀವನ ನಡೆಸಲು ಬೇಕಾದ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಪಾಠಗಳನ್ನು ಅವರು ಕಲಿತುಕೊಳ್ಳುವರು. ಜೀವನದ ಬಹು ಕಷ್ಟಕರವಾದ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಅವರು ಉತ್ತರಗಳನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುವರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಬೈಬಲನ್ನು ಓದಲು ಅನೇಕ ಉತ್ತಮ ಕಾರಣಗಳಿವೆ. ತೆರದ ಮನಸ್ಸಿನಿಂದ ಮತ್ತು ಕುತೂಹಲದಿಂದ ಬೈಬಲನ್ನು ಓದುವವರು ತಮ್ಮ ಜೀವಿತದ ಬಗ್ಗೆ ದೇವರಿಗಿರುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುವರು.

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>